



(左起) 朱偉林老師、鄭頌霖老師、葉治浩老師、楊志明老師。

# 特色運動

## 助文靜學生動起來

### 獲獎教師

朱偉林老師（教學年資：16年）  
楊志明老師（教學年資：7年）  
葉治浩老師（教學年資：10年）  
鄭頌霖老師（教學年資：8年）

### 所屬學校

鳳溪第一小學

### 教學對象

小一至小六

### 教學理念

「以多元化的體育活動，使學生都喜愛運動，並從而建構自己的人生經驗、品德和知識。」

# 教師專訪

**體育運動向來彷彿是好動一族的專利，對於那些個性較為文靜、被動和不想於活動中與他人有身體接觸的學生來說，體育可能跟他們就此「絕緣」。然而，鳳溪第一小學的老師不怕困難，在體育課程中引入高爾夫球與太極，使學生體驗和享受運動帶來的樂趣及好處。**

## 高爾夫球的吸引力

創校以來，鳳溪第一小學先行發展田徑和球類如籃球、足球及手球等傳統項目，並以傳統單向教學模式教授。可是，體育科老師逐漸察覺箇中出現不少問題或不足之處，最明顯是單向式教授未能充分培養學生的批判能力，學習變得被動。

以田徑為例，大部分項目屬於個人活動，比賽時競爭意味濃，而球類運動多是隊制形式，較多身體接觸，對於不愛競爭和性格文靜和被動的學生，自然缺乏吸引力。為此，老師想盡辦法，期望借助新的教學法及多元化活動，刺激學生對體育的興趣。在校本精神下，老師制定教學策略，配合學校的地理環境，於2003年在

校園興建高爾夫球練習場，將高爾夫球活動引入學校。經過向辦學團體申請撥款添置相關器材後，老師首先學習打高爾夫球，接着再與專項教練一起指導精英班及興趣班的學生。同時，老師接受進階的高球訓練，以預備將此活動正式列入體育課程內。

## 化繁為簡 由淺入深

為了令體育活動更多元化，切合學生的不同學習需要，老師又引入中國國粹——太極。推廣太極也是用循序漸進的方式，也從老師學起，再加入學生和家長一起參與，組成興趣班後，看見學生學習效果理想，才納入體育課程內。

獲獎小組組長朱偉林副校長形容，無論在教授高爾夫球還是太極，均要細心考慮化繁為簡、由淺入深的問題。「我們先讓高小學生學習高球，練習基本擊球。



當搜集到合用的海棉球與塑膠球桿，便把這項運動推廣至初小。」參與教導太極的葉治浩老師表示，他們需要簡化楊式太極，方便學生掌握，結果把35式逐步減至10式，並由初小開始，每年研習兩式。

在推行新的活動時，老師總是會花時間去面對新的挑戰。例如：他們要苦練及改進高球技巧，不時互相交流心得，又閱讀相關的書籍，務求融會貫通。修訂後，才應用於教學裏。

## 同儕互評訓練觀察力

體育科的評核一向由老師評核學生的表現，少有學生互評。老師於堂上採用「同儕互評」，可鍛鍊學生的批判能力和增強他們的觀察力。同時，互評有助學生內化運動知識和技巧。以高球為例，當學生需要指出其他同學的技巧好壞時，自然地會用上高球



在廖校長（穿西裝者）與老師的鼓勵下，學生展示太極招式。

的專有名詞來解說。體育科主任鄭頌霖老師補充說：「在太極的互評過程中，學生的審美眼光亦在不知不覺間提升了，學習興趣漸趨濃厚。」

得獎老師想出拍攝視像片段的方法，透過不停重播，甚至定鏡，再配合簡報表的分析及講解，使學生更容易掌握分步動作。此外，當學生外出作賽和表演時，老師亦會全程拍攝，返校後再播放給學生觀看，甚或在早會播放，讓全校師生觀賞。不但提升學生的自我形象，又能引起其他學生的興趣，達到推廣之效。

## 小道具增添運動趣味

活動主任兼體育科主任楊志明老師表示，學生往往欠缺耐性去

生步伐也放慢了和懂得怎樣控制自己的情緒。最欣慰的，是太極也有助提高學生國民身分的認同。

無論在學校開放日示範，還是外出表演或比賽，都能提供機會給學生磨練膽量與提高溝通的技巧。不少學生因而提升了自信心，充滿成功感。長遠來說，老師希望學生隨着相關體驗的增加，不單建立正面的人生態度、品德和價值觀，更有終身做運動的目標。

對於是次獲頒行政長官卓越教學獎，廖子良校長和全校師生均感到高興。此榮譽肯定了獲獎老師在推動體育的努力，亦認同了家長與學生的支持及參與。



簡化後的楊式太極，方便學生吸收和掌握。

# 教學分享

## 運動校園

本校學生熱愛運動，在體育課和課外活動中都表現得很愉快、不怕流汗、敢於嘗試，而且主動和積極參與各項運動訓練。我們積極為學生提供優質的體育課程。透過體育課，學生不單學好運動技巧和提升體適能，還可以建構自己的人生經驗、培訓良好的品德和增長知識，身心得到全面的發展。家長亦因為觀察到子女在參加運動後的轉變，所以十分支持體育活動和經常與子女們一同參與運動會和其他運動比賽。

## 課程特色

我們以田徑這種少裝備、全天候的運動為發展重點，因它可以直接和有效地改善學生的體適能，也是其他運動的技術基礎。加上本校校園廣闊，有正規的田徑設施，如跳高場、跳遠跑道和投擲區等，實在非常適合發展田徑。我們利用課前和課後的訓練班，與及參加各項區際比賽，為學生提供全面的學習、應用和實踐機會。在開學前，我們已編訂田徑課和訓練班的內容及比賽要求，例如認真嚴謹的比賽態度、規定的起跑動作、有效的壓線動作等，用以提高學習素質。同時，特別安排課前訓練時間，讓有潛質而未能放學後留校練習的學生能參與練習。為使學生累積比賽經驗，增加成功感和自信心，我們安排他們參加大量本區、校際和公開

田徑比賽。以2005至2007兩個學年計算，每年獲獎的學生約佔全校人數的7%，成績優異。

2004年，我們重新編訂體育課程。一至三年級改以基礎活動為主，再配合小量如田徑、籃球、足球等校本重點發展項目；四至六年級的課程內的體育項目，則



學生外出表演太極時，能磨練他們的膽量和提升自信心。

配合課後運動興趣班的開辦時間和比賽日期，讓學生能延續課堂的學習成果，繼續參與該活動和爭取表現才能的機會。為顧及部分較文靜的學生，使他們能投入體育課或積極參與訓練班，我們將太極（06—07年為九式，07—08年修訂後為十式）和高爾夫球（低年級有基礎活動元素「擊」和全揮桿，高年級則有全揮桿、推桿和模擬比賽）加入體育課程內。這樣不單吸引到較文靜的學生對體育活動產生興趣，還驅使我們先行學懂這兩個活動的技巧

和知識，因而提升了我們的專業能力。

同年，本校得到辦學團體——鳳溪公立學校慈善法團的推動，在經濟及師資等方面給予支援，於校內開辦了教師太極班及學生太極課餘小組，讓所有師生能對楊式太極拳有初步的認識，並藉此讓我們檢視在校內推行太極拳教學的可行性。高爾夫球，一種能培養耐性和需要高專注力的運動，亦是因為法團斥資二十餘萬興建一個真草高爾夫球練習場，及購置器材而能成為另一發展活動項目。首先，我們參加基礎高球訓練班，學習基本高球知識、禮儀與技巧等；進而學習進階課程，學習不同的教學與活動策略，以便日後課堂教學之用。其後更運用董事局津貼，開辦屬校高球訓練班，鼓勵其他老師一同參與，營造全體老師愛運動的風氣，有助推動課程發展。經過實踐與觀摩，把經驗分享與整理，構思出校本高爾夫球基礎課程大綱。我們根據大綱編排高小內容初稿，並於下學期體育課教授基礎禮儀與擊球技巧。經過兩年的試驗與修訂，已基本完成高小課程，並開展初小高球課程。由於學生年幼，難於運用高小的高球器材，我們特意尋找小型高球棍及塑膠製的高球用具，使初小學生易於掌握及享受高球樂趣。

我們為了豐富課程內容及增加學習高球的樂趣，除安排學生到真草練習場上課及進行訓練班外，



學生學習射箭

更按年添置多套「三用揮桿練習器」、「推桿練習器」及空心與軟式高球等。我們期望透過運用多元化器材，建構適合不同年級的高球課程內容及教學策略與技巧，使學生學得更充實、更有樂趣。

我們期望本校學生與人分享學習高球的樂趣，從而使高球普及化。因此，我校除開放高球場及相關設備外，更積極參與社區活動，安排不同款式的高球遊戲，供社區人士及他校學生使用，讓他們接觸新玩意及感受箇中樂趣。

## 承傳武術文化

太極拳是我國的傳統武術文化之一，近年更漸漸發展成普及的運動項目，學生透過學習有助他們加強國民身分的認同。此外，太極拳屬於個人化及低強度的運動，較為適合文靜或體能較弱的學生學習，吸引他們參與運動。而且學習太極拳並不需要特別的

等；因為是主動學習，他們自行在活動中建構經驗和知識，學習成果便會更好。這種教學手法亦能讓我們安排能力較佳的學生照顧能力稍遜的學生，減低個別差異所帶來的影響，令學生更有滿足感和成功感。

因應本校資訊科技設施齊備，我們着力運用有關設施，提升課堂教學和其他訓練班的成效。教授太極課時，我們由於要親身示範，未能抽身四周巡視，給予學生即時的回饋和指正。有見及此，我們把教授的太極招式拍攝短片，由葉老師示範，鄭老師攝錄和製作光碟，派發予所有科任老師上課時使用。我們發現利用視像教授太極等較複雜的運動技巧，再配合老師的即時指導，學生更能清楚瞭解動作，學得更準確，因而獲得更大的成功感。

我們也經常在田徑訓練班中，攝錄學生的動作，給予即時的回饋；或利用這些短片，製成簡報表，在田徑課或訓練班時使用，提高教學效果。

## 總結

我們以身作則，積極投入恆常運動、訓練校隊、帶領比賽等，透過親身的參與，感受及體驗體育教學和運動的樂趣。只要我們全校師生與家長一同營造愛運動、愛身體的風氣，任何嶄新的校本課程和教學法都易於推行，整體學習氣氛及教學水平定能更上一層樓。

# 評審撮要

## 推動特色校本課程 運用特色教學策略 使學生學得更出色 校園運動氣氛濃厚



學生喜歡參加比賽

### 索取上述教學實踐資料的途徑

請與朱偉林副校長或鄭頌霖老師聯絡

網址：[www.fk1ps.fungkai.edu.hk](http://www.fk1ps.fungkai.edu.hk)

### 教師與其他同工分享的方式

校訪、分享會或交流會

### 聯絡方法

電話：2670 9353

傳真：2668 5381

校址：新界上水馬會道 19 號

鳳溪第一小學

小組在擁有特色的校園配合下，發揮優良的團隊合作元素，設計特色的校本課程。又開辦十多項課後體育活動班，推行普及運動，積極延續傳統項目，為學生帶來多元化的運動。又安排學生外出比賽和參加社區推廣活動，給予學生充足的參與和實踐機會，增加他們的自信心和滿足感，更能營造有濃厚運動氣氛的學校文化。

課程方面，鄭、葉兩位老師主力重編，除初小以基礎活動為重心和高小保留傳統項目外，所有級別均加入太極和高爾夫球，以吸引較文靜的學生對體育產生興趣，還驅使老師先行學懂這兩個項目的技巧，提升專業能力。還有，小組進行行動研究和推動多項新的教學策略，來促進學與教。其一為運用資訊科技製作視像片段和簡報表協助教學和訓練，使學生更清楚瞭解動作，學生由於學得更準確而獲得更大的滿足感。其二是在課堂運用「同儕學習模式」，老師引導學生互相學習、互相鼓勵，以發展他們的批判性思維能力、協作能力、溝通能力及審美能力等。訪校當天的兩個觀課課節同是教授太極項目，有3C班的「攬雀尾」和6B班「倒擰猴」和「高探馬」。兩課均採用視像片段和簡報表及「同儕學習模式」上課。兩班學生均非常投入於學習；他們偶爾個別練習，偶爾觀看片段，也有互相切磋，表現出很專注和互相欣賞。

小組利用該校地方廣闊的特色，開闢學生活動的空間，以提供大量適合學生年齡和身心特點的學習活動，讓他們親身經歷，把經驗、知識和品德內化；又在學校營造學生積極參與運動的氣氛，讓他們在不同的活動中把社群文化內化成自己的文化。該校學生參與各項運動訓練班的人數眾多，從紀錄所示，2006-07學年學生參加活動的人次高達82.5%。學生參與太極和高爾夫球兩項目活動的人數分別有30人次，而太極項目更帶給學校21個獎，較前大有進步，令不同能力的學生可發展自己的專長，為校增光。他們又推行跨學科的活動，例如利用每年的校內運動會，與中文科、視覺藝術科和資訊科技科的老師合作推出運動會後感徵文比賽、運動會海報設計比賽、運動會攝影比賽和小記者團隊等項目，讓學生在不同的學習環境建構經驗和知識。小組有豐富的專業知識，能以簡潔而活潑的語言指導學生，同時建立了嚴格而清晰的課堂常規，學生表現活躍而有秩序地上課。